

拉布癱立會

再預222小時 議事恐難完事

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)今屆立法會會期將於下月18日中止,但受到「人民力量」和社民連連番「拉布」影響,令到議會的正常工作日程已經嚴重落後。立法會秘書處預計,需要222小時會議時間才能處理完須在立法會大會上處理的所有事項,包括預計需時30小時處理政府架構重組決議案。民建聯黨團召集人葉國謙批評,反對派不斷「拉布」,已令議會運作不正常,無論秘書處如何努力編排,都難以趕及處理,呼籲議員珍惜會議時間。立法會秘書長吳文華則說,有信心可於今屆會期內完成所有有立法效力的法案和議案。



■建制派議員恪盡職守,不負市民重託。香港文匯報記者梁祖彝攝

現時距離今屆立法會會期結束前,尚餘5次立法會大會會議,秘書處建議由下星期三開始至下月17日,一共需舉行21日的會議,以處理需於今屆會期內處理的所有剩餘事項。在剩餘的5次會議中,每次均會至少連續3日舉行會議,而最後一次會議更將一連7日舉行會議。

「上會」的多條重要法案,如調解條例等。多位建制派議員於會上批評,反對派的「拉布」已嚴重影響立法會的正常運作,才造成今日議會議程的拖延,其中工聯會議員黃國健直言,「人民力量」和社民連不斷「拉布」,一切都是為了阻止新政府架構重組以及及時通過。

但「人民力量」陳偉業則聲言,要求及時通過新政府架構重組是無理要求,是要議會為梁振英一個人而屈就,又提出應先舉行特別大會,處理那些爭議性較小的議案。不過,他的言論就被多位議員質疑,難以判斷哪些屬於爭議性小,不應為此開先例。

未完成三讀 競爭法延下周審

不過,按照秘書處的有關推算,競爭法法案應於昨日完成三讀,但事實上,受到內會因討論處理特首曾蔭權住宿問題而延長所影響,立法會未能完成有關三讀工作,需待下周三才能恢復繼續有關審議工作。而在反對派的全力拉布下,競爭法何時能真正完成三讀審議,尚是未知之數,更遑論緊隨其後

葉國謙:恐無時間處理所有事

葉國謙(小圖)認為,若激進反對派繼續「拉布」,無論秘書處如何努力去安排會議時間,都無可能於會期結束前完成所有事項,「議員自己應考慮如何令議會可以正常運作」。



■梁祖彝攝

劉健儀:檢討進度可加開會議



■梁祖彝攝

對於激進反對派「拉布」可能令大會需要更多的會議時間,內會主席劉健儀(小圖)說,每星期都會檢討進度,在必要時將加開會議。吳文華補充指,由於各事務委員會於7月後已很少有會議,「如果議員不反對,日日開大會都得」,要看議員屆時如何決定。

審改組撥款

下周僅預10小時

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)特區政府早前提出希望立法會財委會下周五起一連3日分11節進行22小時的會議,完成處理有關政府架構重組的相關撥款申請。不過,由於有過半數議員拒絕於下周六下午和周日開會,財委會主席劉慧卿最後決定,下星期只安排開會10小時,處理有關撥款申請。而「人民力量」黃毓民表示,會有近千項動議,至少需要30小時進行表決,「我諗梁振英佢有小小打定輸數」。在反對派的全力「拉布」下,財委會能否及時通過撥款成疑。

黃毓民千動議 至少讀30小時

劉慧卿早前就財委會的會議時間通過秘書處諮詢58位立法會議員,並有54位議員作出回覆,其中民主黨和公民黨均一致反對於周六和周日舉行會議,亦不同意於下周五舉行3節會議。劉慧卿昨日於會上表示,由於有超過30名議員反對在下周六的下午和下周日的父親節舉行會議,因此最後決定,於下周五舉行3節會議,再加上周六上午的2節會議,一共會有10小時去處理有關撥款申請。

黃毓民指,已草擬了900項至1,000項動議,屆時也會於會議上逐條讀出。以每條動議表決需2分鐘計算,需要約30小時。而財委會亦允許議員可以無限次提問,「10個鐘點可能講得唔,可能有其他議員都有嘢想講」。

按照特區政府的計劃,待財委會通過架構重組的撥款申請後,會於本月20日將政府架構重組的決議案提交立法會大會表決,現時「人民力量」也已草擬了50多條修訂。

新架構增支約6,300萬

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)新屆特區政府提出因應架構重組建議,將開設6個政治委任官員職位,及為新增的兩副司長及兩局長提供政治助理,並會增設51個公務員職位,以支援政治委任官員工作。在扣除按建議新安排減少政治助理現金薪酬而節省的約9,978,000元開支後,新架構建議涉及的額外員工開支,估計每年約介乎62,466,000元至63,182,000元。

特區政府建議於本月15日財務委員會會議上,審議有關架構重組建議的撥款。財經事務及庫務局昨日向立法會財委會提交文件,指出重組政府總部架構的建議,將開設6個政治委任官員職位,涉及19,235,000元至19,951,000元,而為政務司副司長、財政司副司長、文化局局長和科技及通訊局局長提供政治助理,涉及4,900,000元。同時,會增設51個公務員職位,其中6個屬首長級公務員職位,涉及16,970,000元;其餘45個非首長級公務員職位,包括政務主任、新聞主任、貴賓車司機等,涉及31,339,000元。

增2副司長 無削政務司長職權

當局又向財委會提交文件,解釋增設副司長及開設政策局職能,重申增設2名副司長是為了加強行政領導,改善行政立法關係,提高施政成效,強化部門間的統籌協調。當中列明政務司副司長的工作,包括監督行政長官施政綱領中的人口政策和扶貧項目等;財政司副司長的職責,則包括加強香港在國家發展規劃中的定位,透過與內地加強合作,有效落實與內地簽署的協議等。

當局強調,在行政長官領導下,政務司司長依然是問責團隊之首,每周主持政策委員會會議,與全體司局長商討及協調重大的政策制訂工作,並每年與財政司司長為財政預算案的資源分配訂立優先次序。增設副司長並不影響各局長與兩位司長的接觸和溝通,也不會削弱政務司司長總攬全局的角色。

遲到拉甩布 「大長癩」發晦氣

香港文匯報記者 鄭治祖

持 頑顧民意的「大長癩」(大嘴、長毛、癩狗)昨早因為遲到而錯過拉布機會,令競爭法審議進入表決程序,未能按照計劃拉布。陳偉業事後承認自己遲到30秒,黃毓民則要賴說,沒有想過立法會主席曾鈺成沒有點算人數便開始會議。不過,黃、陳二人和社民連主席梁國雄為求「落地執番把沙」,在早上4個小時的會議中,就7次要求點算人數,加上在5次表決中要求記名表決,合共消耗了100分鐘的會議時間,更揚言在討論修訂的環節繼續「拉布」。

七度點人數 記名表決耗時

立法會昨日9時準時復會審議競爭條例草案,主席曾鈺成按照程序詢問有沒有議員要求再為政府提出的修正案發言,當時沒有議員要求發言,商務及經濟發展局局長蘇錦樑亦沒有發言,曾鈺成隨即宣布為政府提出的一系列修正案進行表決並順利通過,整個過程不足一分鐘,而陳偉業、梁國雄及黃毓民因為遲到錯失了「拉布良機」,但還辯解只是略為遲到,沒想到會議會不點人數便開始。

為求「扳回一城」,三人在會議中7次要求點人數,拖延會議逾70分鐘,陳偉業又在自已到場後的5次表決都要求記名表決,進一步消耗25分鐘會議時間,令4個小時的會議的響鐘時間加起來接近100分鐘。黃毓民更放話指,競爭法餘下要審議的議員修訂不多,但若反對派議員在他們提出的修訂中發言,競爭法很可能到13日星期三的會議才能三讀表決,加上完成審議競爭法後仍有其他法案要討論,預計按照現時立法會討論進度,政府重組架構的議案未必能在7月1日前通過。

首關雖過 競爭法仍難產



■立法會議員黃毓民(癩狗)、陳偉業(大嘴)、梁國雄(長毛)堪稱「拉布大長癩」。梁祖彝攝

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)立法會昨日繼續審議同樣深受反對派拉布戰之苦而未有通過之期的《競爭條例草案》,因「拉布大長癩」遲到,主席曾鈺成宣布進入表決程序,政府的修正案在會議首一小時已陸續獲得通過,會議的焦點落在新民黨主席梁劉淑儀提出的修正案。梁劉淑儀認為不應單靠諮詢便通過對自由經濟市場有重大影響的守則,認為立法會應擔當條例把關角色,辯論及通過指引,相關的法例才可生效。政府認為修正沒有需要亦不恰當,公民黨和民主黨以實守則不應反過來約束法律為由反對,林大輝和「人民力量」則表示支持。

葉劉淑儀提數項質疑

立法會昨日早上9時復會繼續審議競爭法,「人民力量」黃毓民(癩狗)、陳偉業(大嘴)遲到錯失發言拉布機會(見另稿),加上其他議員亦沒有要求發言,政府當局提出的修正案在復會

首一小時陸續獲得通過。會議其後就葉劉淑儀提出,競爭事務委員會制定的指引需得到立法會通過的修正案進行討論,葉劉淑儀表示,此項修正非常重要,因為政府沒有理由單靠諮詢程序便通過2條影響自由經濟的行為守則。「立法會議員作為公眾利益的捍衛者和條例把關者,實在有理由要求競委會草擬了這些指引,讓我們知道它怎麼詮釋並且通過立法會辯論後通過後,第一、第二行為守則才生效。」

葉劉淑儀又憂慮競委會將來如何詮釋市場、市場權勢、相當程度的市場權勢等字眼,若然競委會按地域劃分市場,很多在地區的中小企都會受到影響。她引述英國總商會文件指,條例草案的實施很有可能改變現時香港完善的市場機制,影響香港自由市場運作。

林大輝憂中小企不安

商務及經濟發展局局長蘇錦樑回應指,條例草案中有規定競委會發出和修訂指引前,需要徵詢立法會意見,認為葉劉淑儀的修訂並沒有需要亦不恰當。公民黨湯家驊批評葉劉淑儀不清楚指引的法律地位,提出的修訂是本末倒置。湯家驊表示,「將這條法例要延遲到有指引之後才有法例效力,其實是另類廢法」。

工業界議員林大輝則支持葉劉淑儀修正案,並坦言對於政府建議做法「極之反對,亦非常之不安,相信大部分中小企亦都感到非常不安」。

版面導讀

要聞 內地減息本是好消息,但弱市難扶,大市低迷氣氛無法逆轉,亞洲股市昨日全面下瀉,港股先升後跌176點收市。昨晚歐美股市亦偏軟,港股ADR則變動不大。
詳刊A5

要聞 內地通脹料回落 宏觀數據今揭盅
中國5月宏觀經濟數據將於日內密集發布,預料物價總水平可能繼續回落,月度CPI增速或回落至3%附近,PPPI同比降幅亦繼續擴大,經濟局部通脹風險隱現。
詳刊A6

要聞 西國最快今求援 惠譽連降3級
國際評級機構惠譽前日將西國主權信評降級,由「A」連降3級至「BBB」,僅高於垃圾級2級,展望為負面。歐盟消息稱,西國最快今日提出方案要求援助銀行業。
詳刊A7

體育 歐洲國家盃足球賽 昨揭開戰 16支球隊分A、B、C、D4組,每組首兩名出線,之後會進行淘汰賽,直至冠軍誕生。今晚死亡B組開戰,由德國對葡萄牙,荷蘭對丹麥。
詳刊A15

港聞 偵破侵權網站 港澳海關聯手
知名網站FDZONE.ORG長期提供侵權歌曲、電影,藉收取會員費及廣告費謀利,令版權人損失數以億計。港澳海關前日採取聯合行動,拘捕4人並查封伺服器。
詳刊A23

財經 成第二大股東 九倉解綠城財困
備受財務困擾的綠城中國(3900),宣佈引入九龍倉(0004)為戰略投資者,將透過配股予九倉獲得51億港元資金,降低負債比率。而九倉將成為綠城第二大股東。
詳刊B1